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Nieuw coronavaccin  -  Aanpak preventie- en informatiecampagne

In De Morgen van 20 juni 2019 lezen we dat uit de resultaten van het onderzoek ‘De 
Wellcome Global Monitor 2018’ blijkt dat een op de vijf Belgen twijfelt aan de veiligheid 
van vaccins. Een gelijkaardig cijfer was ook al terug te vinden in het rapport ‘Studie van 
de vaccinatiegraad in Vlaanderen 2016’, een opdracht van het Agentschap voor Zorg en 
Gezondheid: zo'n 20 procent van de Vlamingen uitte zich bezorgd om de mogelijke 
neveneffecten van vaccins.

Tijdens deze coronapandemie worden vele mensen geconfronteerd met desinformatie en 
fake news over het virus via socialmediakanalen en zelfs chatkanalen zoals Whatsapp. De 
vele samenzweringstheorieën die hardnekkig leven en gedeeld worden op het internet - 
zelfs door vooraanstaande individuen in de wereld/maatschappij - kunnen zelfs de meest 
nuchtere persoon al eens een fractie van een seconde doen twijfelen.

Momenteel is de medische wereld aan het racen tegen de klok om een veilig 
coronavaccin te vervaardigen. De antivaxxers zullen alles in de strijd gooien om mensen 
te overtuigen zich niet te laten vaccineren. Hoewel antivaxxers in de minderheid zijn op 
facebook, toonde een Amerikaans onderzoek aan dat hun alarmistische boodschappen 
over vaccins vaker gedeeld worden. Ze zijn bovendien ook frequenter terug te vinden op 
neutrale facebookpagina’s. Ze zijn dus als het ware een gevaarlijke olievlek, die verder 
uitdijt. Bij de lancering van het nieuwe coronavaccin dient de provaccinatie-informatie 
dus breed bekendgemaakt en gedeeld te worden. We dienen goed voorbereid te zijn en 
als overheid een correct en passend antwoord klaar te hebben in het belang van de 
volksgezondheid.

1. In de grote coronastudie van de Universiteit Antwerpen wordt ook gepolst naar het 
‘engagement’ van mensen om zich te laten inenten als er een coronavaccin zou zijn. 

Heeft de minister zicht op de resultaten? Heeft hij zicht op de verschillende profielen 
die zich (eerder) wel en niet zouden laten vaccineren? Kan hij ze meedelen? Is hij op 
de hoogte van de motivering van de mensen die argwanend staan tegenover het 
nieuwe coronavaccin? Wat springt in het oog? Gaat het vooral om angst? Vrezen zij 
een gebrek aan betrouwbare informatie door betrouwbare bronnen?

2. Zal het nieuwe vaccin verplicht worden?

3. Is er al overleg tussen de kabinetten van minister Beke en Dalle over de aanpak van 
een informatie- en preventiecampagne (off-, online en in de media) als het nieuwe 
vaccin er is? Hoe zal deze campagne worden aangepakt? Kan een overzicht bezorgd 
worden: verloop, strategie, middelen en kanalen die ingezet zullen worden, hoe 



worden verschillende doelgroepen benaderd (jongeren, ouderen, jonge ouders, 
hooggeschoolden, niet geschoolden,…)?

4. Nathalie Van Raemdonck, cyberexperte bij de EUISS, pleit in het artikel in De Morgen 
voor tegenboodschappen (tegen het fake news van antivaxxers) op het internet 
maar ook voor offlinecampagnes. Ze stelt: “Eigenlijk moeten we een soort 
deradicaliseringsstrategie toepassen, op een empathische manier, door het 
vertrouwen te herstellen in de artsen.” Ik wil graag aanvullen met ook het 
vertrouwen herstellen in de relatie tussen de overheid en de farmaceutische 
industrie. Velen zien deze industrie immers enkel als eentje waar winst voorrang 
heeft op welzijn.

Wat is de visie van de minister hierop en zal hij die implementeren in de campagne?

5. a) Zal de minister evenveel aandacht schenken aan het weerleggen en opsporen 
van desinformatie en fake news omtrent het nieuwe coronavaccin als aan het 
verschaffen van duidelijke, eenvoudige, correcte informatie? Hoe zal hij dat 
aanpakken?

b) Fake news tegengaan is een complex gegeven. Er komt heel wat psychologisch 
en zelfs neurologisch inzicht aan te pas. 

Zal de minister zich bijgevolg ook laten adviseren en bijstaan door psychologen 
en andere experts, naast communicatiestrategen, om een doeltreffende 
informatie- en preventiecampagne te lanceren in de media (off- en online) als 
het nieuwe vaccin er is?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Wouter Beke (705), Benjamin Dalle (190).



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 705 van 3 augustus 2020
van TINE VAN DEN BRANDE

1. Ik heb gegevens laten opvragen over de resultaten van de coronastudie van de 
Universiteit Antwerpen. Ik vernam dat de meest recente data ook in lijn zouden 
liggen met die van de 15de enquête van juni, waarvan wel al een rapport beschikbaar 
is. U kunt dit ook raadplegen op de website van UAntwerpen via 
https://www.uantwerpen.be/nl/projecten/corona-studie/resultaten/resultaten-
vijftiende-enquete/. Ik beschik niet over heel gedetailleerde info hierover. Ik citeer 
uit dit rapport:
“87,3%  zegt zich te willen laten vaccineren tegen het coronavirus”, “8% zegt dat 
misschien te laten doen, 4,7% zegt zich niet te zullen laten vaccineren. In 
vergelijking met andere vaccinaties voor volwassenen is de bereidwilligheid tot 
Covid-19-vaccinatie groot bij onze respondenten." (de tekst geeft gewogen 
gemiddelden).”

"Ook voor de vaccinatie van kinderen lag de bereidwilligheid tot vaccinatie gemiddeld 
hoog: respectievelijk 81% wel, 12% misschien, en 7% niet. Opvallend: hoe 
moeilijker de financiële situatie van mensen, hoe groter de weerstand tegen 
vaccinatie. Van de mensen die aangeven het financieel moeilijk te hebben, zou 15% 
zich niet laten vaccineren. De interpretatie van dit laatste resultaat is complex en 
vereist verder onderzoek.”

“Gemiddeld genomen zijn vrouwen minder geneigd en 66-plussers meer geneigd zich 
te laten vaccineren. De overgrote meerderheid wil dus wel een vaccinatie, maar ook 
binnen die groep zijn er wat twijfels: 60,1% is van mening dat nieuwe vaccins meer 
risicovol zijn, 32,7% is bezorgd om de eventuele nevenwerkingen.”

2. In Vlaanderen zijn we geen voorstander van het verplichten van vaccinaties, dus ben 
ik ook niet voor het verplichten van vaccinatie tegen het coronavirus. Het is 
belangrijk om correcte informatie te voorzien en alle vaccinatoren zoveel mogelijk op 
één lijn te krijgen.

3. Op een interministeriële conferentie volksgezondheid hebben we op advies van 
experten beslist ervoor te opteren om mee te stappen in de mogelijkheid om op 
Europees niveau samen vaccins te bestellen. Het spreekt voor zich dat ook de 
concrete voorbereiding van de strategie en communicatie in overleg zal gebeuren. 
Ondertussen is er een “Covid-19 vaccines Advisory Board” opgericht met 
vertegenwoordigers van de federale overheid (FAGG, RIZIV, Sciensano, de 
gemeenschappen en gewesten en wetenschappers). Ook Zorg en Gezondheid volgt 
deze werkgroep mee op. 
Er zal specifiek gecommuniceerd moeten worden naar de vaccinatoren, maar ook 
een informatiecampagne voor de burgers zal hierbij belangrijk zijn. Voor Vlaanderen 
zal ik hiervoor zeker ook advies vragen aan de Vaccinatiekoepel. 

4. We weten dat voor vaccinaties de artsen nog altijd de meest vertrouwde raadgevers 
zijn voor veel mensen. Om dit nog te verbeteren werd daarom een 
overheidsopdracht uitgeschreven over hoe om te gaan met vaccinatietwijfel en om 
tot een soort draaiboek hiervoor te komen. Ook een strategie voor crisisaanpak 
i.v.m. vaccinaties is een onderdeel van die opdracht. Door de Covid-19 epidemie is 
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deze voorbereiding echter grotendeels uitgesteld. De resultaten die tegen einde 
oktober verwacht waren, zullen we wellicht begin volgend jaar kunnen ontvangen. 
Dit item zal zeker ook meegenomen worden in de voorbereiding van de actualisering 
van de gezondheidsdoelstelling over vaccinaties.
Voor het vaccinatiebeleid en om het vaccinatieprogramma te kunnen organiseren, is 
er natuurlijk overleg nodig met de farmaceutische industrie die de nodige vaccins 
moet kunnen leveren. Toch is het belangrijk om toch ook nodige afstand tot deze 
firma’s te bewaren om te vermijden dat men gaat denken dat de overheid 
belanghebbende partij is bij deze bedrijven. Vandaar dat de mensen van het team 
infectieziektebestrijding en vaccinatie van Zorg en Gezondheid hier zeer omzichtig 
mee omgaan. Natuurlijk werkt de farmaceutische industrie ook in het belang van de 
volksgezondheid. Dit stellen we zeker ook vast bij de voorbereidingen en de 
zoektocht naar degelijke vaccins tegen het coronavirus.

5. a) In eerste instantie zal het er inderdaad op aankomen om duidelijke correcte 
informatie over deze vaccins en de vaccinatie te voorzien. Opsporen van fake 
news en desinformatie en die dan weerleggen, is heel moeilijk. Het is vooral 
belangrijk te voorzien in een informatieluik met veel gestelde vragen over deze 
vaccinatie. We willen zeker niet per se in discussie gaan met wie tegen deze 
vaccinatie gekant is. Wel is het belangrijk dat noodzakelijke correct informatie 
door alle instanties op dezelfde manier gebeurt, zowel door de wetenschappelijke 
wereld als door de overheden. Dit is in het verleden ook al gebeurd, bv. in 
verband met fake news over HPV-vaccins.

b) Voor eerdere vaccinatiecampagnes en implementatie van vaccinaties met nieuwe 
vaccins werden in het verleden nog nooit psychologen ingeschakeld, tenzij via 
communicatiebureaus waarmee samengewerkt werd voor campagnes. Het kan 
zeker een meerwaarde zijn om ervoor te zorgen dat de boodschappen correct 
overkomen bij de geoogde doelgroepen. Zelf zie ik dat eerder als een onderdeel 
van de communicatiestrategie.


